



□本报全媒体记者 王昱璇

腊八已过，北方的寒意依旧沉甸甸的。上午九点，天津市蓟州区下古庄村仍笼在一层薄雾里，村支书王一裹紧了羽绒服，镜片后的眼睛带着笑意：“村里都喊我一哥，你也这么叫就成。”

28岁的村支书，并不多见。2019年大学毕业后，“一哥”就扎进了这里，一晃六年多。“一哥”步子快，记者紧跟着，脚下的村道一路通向小军（化名）家。“见了不少有难处的孩子，但小军是最让我揪心的。”他忽然停下，从手机里翻出一张照片——一个瘦瘦小小的男孩，站在村委会门口：“你看，那会儿他13岁，看着像不到10岁的孩子。”

2024年，小军的父亲因病骤然离世，母亲早年远嫁，无力抚养，他转眼成了事实无人抚养儿童。小军独自生活了几个

月，直到一天半夜，“一哥”在村委会门口看见了徘徊的小军，两人从此有了牵绊。

说起小军，“一哥”脸上会漾开一种近乎父亲的神情，“有一次带他去赶集，他盯着麻辣烫摊子挪不动脚。问他吃过没，他摇头，我说想吃啥就拿。结果他吃到撑，差点吐了。”他笑着摇摇头，黝黑的皮肤衬得那笑容格外暖。

可一个1998年出生、还没成家的年轻人，要独自抚养一个孩子，实在不容易。半年下来，“一哥”的工资撑不住两个人的开销。他转身走进了民政部门。

（下转第二版）

## 让基层“短板”长起来

四川达州：创新“巴山红”专班模式破解基层“小马拉大车”困局

### 深入学习贯彻习近平法治思想 ·高质效履行法律监督职责·

□本报全媒体记者 曹颖频 李敏  
通讯员 付成家 杨锐

大巴山层峦叠嶂，渠江水蜿蜒流淌。四川达州，这片浸润红色基因的革命老区，是川东北人口大市、辖区8个市县两级检察院面临“人口基数大、检察力量分散”的现实矛盾。

1月19日，全国检察长会议对“持之以恒抓基层强基础”作出部署，为新时代基层检察工作高质量发展划定了清晰路径。基层检察院作为法律监督的“神经末梢”，如何激发基层活力，破解力量薄弱、协同不畅等履职瓶颈？达州市检察机关蹚出了一条以“专班化”运转推动检察一体履职的实践路径。近日，记者深入大巴山腹地，与一线检



用推广专班成员们查看燃气安全大数据运用情况

### 专班化机制提供了有益解题思路

全国人大代表、四川省宣汉县龙泉土家族乡黄连村党支部书记 胡晓玲



作为长期关注基层法治建设的人大代表，我真切感受到达州市检察机关专班化改革带来的积极变化。过去基层检察院存在的“小马拉大车”困境，不仅制约办案质效，也影响群众司法获得感。“巴山红”系列工作专班通过有效整合市县两级检察资源，破解了一体化履职难题——大数据法律监督模型使食品安全监督更精准，“训战一体”机制提升了公诉人出庭应对能力，协同宣讲让法治精神浸润人心。

我特别注意到，在未成年人保护、乡村振兴法治保障等领域，专班坚持“办理一案、治理一片”，切实推动解决了一批群众急难愁盼问题，充分彰显了检察机关的担当与作为。这种立足基层实际的改革创新，既提升了法律监督效能，又锻炼了过硬检察队伍，值得推广借鉴。

有的干警辗转于住建、应急管理、市场监管等部门，调取燃气开户备案和设备检测记录；有的埋头核对纸质安全检查台账，一页页梳理。”大竹县检察院检察长肖亚南向记者展示燃气安全专项监督纸质台账，勾画痕迹清晰可见：“排查标准不一、统计口径混乱，关键管道检测报告、隐患整改回执、从业人员资质证明等难以跨部门共享。”

原计划迅速摸清底数，最终却耗费三个多月才完成基础数据梳理。“查实隐蔽管道老化、违规改装等安全隐患，才能有针对性制发检察建议，推动实现有效整治。”肖亚南表示。

受地域跨度大、分布分散等现实影响，基层检察院的“成长烦恼”还体现在协同梗阻上。

“跨层级跨部门衔接不畅，条线专业资源整合不足，数字监督等优质力量碎片化分布，难以全域流动共享；人才培养机制不健全，青年干警缺乏跨域实战平台，专业素能发展不均衡。”达州市检察院政治部主任于蒲直言不讳，在他看来，一体化履职机制的不健全，成为基层法律监督质效提升的一大难点。

理论调研领域的短板，同样让基层干警感到“有劲使使”。达州市检察院法律政策研究室主任胥宜飞向记者展示了一份多年累积的工作台账：“组建专班之前，全市检察机关的理论调研成果中，省级以上获奖数量不及全省平均水平的55%，核心期刊发文量甚至达不到全省均值的一半。”

（下转第三版）

### 解码年度“双十大” 透视2025检察工作系列报道⑤

◆定评会嘉宾表示，最高检部署开展的各类专项工作，充分展示了在习近平法治思想的科学指引下，检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的清晰足迹。

◆法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。检察机关不仅要通过依法履行法律监督职责，推动个案纠错纠偏，还要聚焦推进国家治理体系和治理能力现代化，推动案件背后深层次问题的系统治理。

◆贯穿2025年全年的“检护民生”专项行动，将目光投向了更为广袤的民生领域——紧盯人民群众急难愁盼，有力解决了一批民生领域突出问题，民生司法保障取得显著成效。

□本报全媒体记者 于潇

“专项”二字，是2025年检察工作中一个“高频词”。

这一年，最高人民检察院部署开展或持续推进多个专项工作，如违规异地执法和趋利性执法司法专项监督、“检护民生”专项行动、刑事“挂案”清理专项工作、涉民事终本执行程序监督活动、社会保障领域行政非诉执行监督活动、“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动等。

在1月28日上午举行的2025年度十大检察新闻、十大法律监督案例定评会上，集中反映上述内容的一个条目——《检察机关以开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”等专项工作为抓手，更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当》高票入选2025年度十大检察新闻。

定评会的受邀嘉宾对该条检察新闻印象深刻。大家纷纷表示，2025年检察机关开展的各类专项工作，充分展示了在习近平法治思想的科学指引下，检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的清晰足迹。

### 为大局服务，精准护航法治化营商环境

为大局服务，是检察机关一以贯之坚定扛起的政治责任。

曾几何时，“远洋捕捞”式执法成为损害营商环境的一颗毒瘤。2024年底召开的中央经济工作会议明确提出开展规范涉企执法专项行动。作为党绝对领导下的国家法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，检察机关责无旁贷。

2025年3月，最高检在党中央部署的规范涉企执法专项行动的整体统筹下，部署开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督。

为畅通线索受理渠道，最高检在12309中国检察网专门设立“专项监督专区”，确保来自企业和个人的申诉、控告能直达检察机关。

“国际订单量增长150%。”在一起涉企经济纠纷立案监督案件中，检察机关准确界定涉案资金性质与股权转让行为的民事法律关系，认定不构成挪用资金罪与职务侵占罪，依法监督公安机关撤销刑事案件。随后，检察机关督促解除对当事人不当的限制出境措施，使其能顺利参与涉外商务洽谈，最终助力其所供职的企业国际订单大幅增长。

这只是检察履职的一个侧面。专项监督开展以来，检察机关重点监督超权限、超范围、超数额、超时限“查扣冻”财产等损害企业合法权益的行为，监督解除、返还违法“查扣冻”财产26亿余元；依法加强对涉企人员违规采取人身强制措施的监督，依法督促有关部门及时解除强制措施、依法变更人身强制措施820余人；



### 民主足音·一年间

（相关报道见第四版）

### 来自最高检“深入推进‘食药安全益路行’检察公益诉讼监督”新闻发布会上的报道

（相关报道见第二版）

### 深入推进“食药安全益路行” 检察公益诉讼监督典型案例专家点评

（相关报道见第三版）

## 最高检指导湖南等地对社区团购平台违法行为立案93起

本报北京2月9日电（全媒体记者 崔晓丽）“社区团购绝不法外之地，如果平台经营主体直接违反民法典及商事法律法规，损害消费者合法权益而应当承担民事法律责任的，检察机关不能‘视而不见’，应当依法开展民事公益诉讼，维护民商事法律的统一正确实施。”在2月9日最高人民检察院召开的“深入推进‘食药安全益路行’检察公益诉讼监督”新闻发布会上，最高检副检察长

张雪樵表示，食药安全问题具有类案高发、易反弹反复、链条长跨区域等特征，最高检确立了聚焦重点、集中力量、逐个击破的“类案集中攻坚”模式，

据了解，活动期间，各级检察机关

将“点上治理”升级为“面上攻坚”，从“单打独斗”转化为“协同共治”，用一体化履职破解食药治理难题。为解决部分社区团购中存在的生鲜食品未履行进货查验义务、质量检测流于形式、仓点选址不符合要求、环境卫生不整洁、食品与有害物质混放、食品质量不合格、冷链不达标等问题，最高检以上率下组织全国检察机关开展整体攻坚，共监督整改各类型中心仓、网格仓、自提点3.1万余个，仅湖南省12315举报专线对三家社区团购头部平台的投诉举报数量同比下降33%，有效推动社区团购步入法治化、规范化良性发展轨道，促进统一大市场建设。

据了解，活动期间，各级检察机关

将“点上治理”升级为“面上攻坚”，从“单打独斗”转化为“协同共治”，用一体化履职破解食药治理难题。为解决部分社区团购中存在的生鲜食品未履行进货查验义务、质量检测流于形式、仓点选址不符合要求、环境卫生不整洁、食品与有害物质